

出口货物贴名牌 公司注册傍大牌

舟山自贸区发现不少知识产权侵权案例

本报记者 高敏 通讯员 王雄军 周继祥

随着自由贸易试验区建设的大力推进,从舟山港出口的货物大大增加。有些不法生产者将小商品贴上他人的注册商标,再通过代理商向舟山海关申报出口。舟山中院自贸试验区法庭的法官介绍,这样的知识产权侵权案例,在舟山自贸试验区并不少见。昨天,舟山中院发布一批知识产权案例。

贴“彪马”商标 2000双拖鞋被扣

福建连城县一家名为益润贸易的公司,在2015年2月3日向杭州海关下属舟山海关申报出口至刚果的一批货物,经海关查验,其中包含了拖鞋2000双,拖鞋上标有“美洲豹图形”标识。

这与彪马公司已在海关总署备案的“豹图形”的商标极为相似,涉嫌侵犯商标权。经彪马公司申请并提供担保,舟山海关对益润贸易公司申报出口的这批货物进行了扣留。

之后,彪马公司起诉到舟山中院,要求益润贸易公司立即停止侵犯注册商标专用权的行为,并赔偿经济损失。

在审理中,被告益润公司未作答辩。法院最后判决彪马公司胜诉,益润贸易要

赔偿4万元。

承办法官表示,一旦这种侵权行为被发现,不仅会受到行政机关处罚,还需要承担民事侵权责任。在这个案子起诉前,舟山海关也已经对被告益润贸易处以没收侵权货物及罚款4000元的处罚。“因此,无论是生产商还是出口代理商,在出口报关前都应加强商品的知识产权审查,避免因商标侵权产生的行政处罚和民事纠纷。”法官说。

傍“西门子”大牌 舟山一公司被处罚

自由贸易区的知识产权问题主要集中在侵犯版权、商标等,某些经营者为了谋取不法利益,采取“搭便车”“傍名牌”、攀附商誉等方式,将他人的知名商标作为自己的企业名称登记注册。

比如,2015年5月5日,舟山市西门子生活电器有限公司注册成立,经营范围是油烟机、灶具、消毒柜等家电。西门子公司发现后,认为舟山这家公司对外使用“西门子”的企业名称,会使相关公众对产品来源产生混淆,使大家误认为与西门子存在关联,如果舟山公司的产品质量或服务较差,势必损害品牌的美誉度。西门子公司将舟山公司告上法院,认为被告侵害原告“西门子”商标权、企业名称权,且构成不正当竞

争行为。

“被告在明知‘西门子’为具有较高知名度的商标、字号的情况下,仍使用包含‘西门子’字样的企业名称,明显违背诚实信用原则和公认的商业道德。”承办法官介绍,被告使用“西门子”是为了利用品牌享有的商业信誉从事经营活动,主观恶意明显,应该予以禁止。

法院判决被告败诉,要变更企业名称,变更后的企业名称不得包含“西门子”字样,并且还要登报向西门子公司致歉消除侵权影响。

法官表示,如果经营者已经登记的名称可能涉嫌侵害他人注册商标专用权及其他在先权利的,经营者应该主动更改相关文字,避免纠纷。

谁才是“千岛星”商标的权利人

承办法官还发现,有些经营者在企业字号中使用他人的注册商标时,具有一定的合法原因,但该合法原因消失后,经营者应当按照诚实信用原则和公认的商业道德,主动变更企业名称,避免产生市场混淆。

有这么一个案件很能说明问题。原告华源公司系“千岛星QIANDAOXING”注册商标权利人,“千岛星”商标被舟山市市

场监督管理局评为舟山市著名商标。2009年12月,千岛星公司成立,华源公司本来是该公司的控股股东,占股份60%。

2014年3月2日,千岛星公司召开股东会暨董事会,就公司股权的转让及后续事宜处理形成决议,股权接收方须尽快办理公司名称等变更手续,不得再使用“千岛星”的字样。2014年4月8日,华源公司将股权转让给胡某,并办理了工商变更登记。2016年3月8日,华源公司向千岛星公司发送《告知函》,要求停止使用“千岛星”商标。

“相对于千岛星公司的企业名称,华源公司‘千岛星’商标属于在先权利。”承办法官介绍,千岛星公司与华源公司属于同行业竞争者,曾与“千岛星”商标权利人华源公司存在合资关系,应当知晓“千岛星”商标及其意义。

虽将“千岛星”字样作为被告企业名称中的字号登记和使用具有一定的历史原因,但在千岛星公司股权结构发生变化,(转让、接受)各方股东已明确约定一年内千岛星公司需办理企业名称变更手续情况下,作为理性的同行业竞争者理应主动回避。然而,直到华源公司起诉,千岛星公司都未变更企业名称。

法院审理后认为,被告千岛星公司的行为违反了诚实信用、公平竞争的市场交易原则,损害了华源公司的合法权益,构成不正当竞争。

被欠薪三年,木工师傅昨领到血汗钱

劳务公司负责人涉罪面临刑责

本报记者 陈洋根
通讯员 金岱 项华敏

本报讯 “没想到拖欠了快三年的工资还能全额拿回来。”接过10.5万元的现金,老叶的手有些颤抖,他再三向在现场的杭州江干公安分局凯旋派出所民警、劳动监察大队代表和凯旋街道人民调解委员会驻派出所工作室的调解员阿牛师傅表示感谢。

昨天上午,在各方的见证下,老叶等几十名农民工拿到了被拖欠近三年的血汗钱,共计164.5万元。

老叶是一名木工,他说自己在2014年跟着施工队进场干活,到了2015年底,整个工程都差不多完工了,可工资却没结清,这期间老叶每个月只能领到一定的生活费。

“我儿子儿媳也在工地上打帮手,但同其他很多工人一样,我们都被欠薪。”木工组的包工头陈老板也来到欠薪发放现场,他说为了垫付工人的工资,自己贱卖掉了杭州的一套大房子并且四处借款。

2016年开始,被欠薪的农民工和包工头纷纷向劳动监察等部门反映情况,劳动监察部门一一做了登记并调查取证,可由于工程发包方北京建工集团和杭州天汇建筑劳务有限公司(以下简称天汇劳务)因工程量结算问题,导致解决欠薪的进程也受到严重影响。

到了2017年七八月份,劳动监察部门得知北京建工集团已经按约定支付了劳务公司工程款,但天汇劳务一直未与各施工小组结算,劳务公司已经涉嫌拒不支付劳动报酬违法甚至犯罪,案件移交到了江干公安分局凯旋派出所。



民警对天汇劳务实际控制人毛某传唤调查的同时,与凯旋街道人民调解委员会驻派出所工作室的调解员阿牛师傅多次就欠薪问题进行调解。

在此过程中,民警得知天汇劳务当初承包工程时,有一笔164.5万的保证金还存放在发包方北京建工集团处。在积极开展纠纷化解,帮助、引导农民工

通过合法途径要回工资的同时,经过沟通协调,北京建工集团和天汇劳务均同意将这笔保证金直接用于发放欠薪。

就这样,经过派出所和相关部门两年多的努力,这起欠薪纠纷得到妥善解决。而天汇劳务实际控制人毛某,因拒不支付劳动报酬,将面临刑事处罚。

拖拉机侧翻压皮卡 2人被困

昨天12时19分,常山县320国道九龙山村路段发生一起交通事故,拖拉机侧翻压住皮卡车,导致皮卡车严重变形,车上2人被困。

接警后,常山消防大队官兵立即赶赴现场救援。消防官兵先将拖拉机上的货物搬离,然后用推土机将侧翻的拖拉机扶正后,破拆救出被困人员。

目前,交警部门正在进一步调查事故原因。

通讯员 王苗苗 本报记者 陈立波



做好平安宣传 提升平安三率

昨天上午,杭州市拱墅区祥符街道在长途汽车北站广场开展平安宣传,采取设点讲解的方式对辖区居民、流动人口进行社会治安、禁毒、反邪教、消防安全、法律知识等方面的宣传,提高群众对平安建设的参与率、知晓率,提升人民群众的安全感、满意度。

通讯员 杨笑莹

